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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、随着科学技术在农村的迅速普及，近年来，一大批优秀乡土人才在农村______。他们既有勤奋学习、刻苦钻研的精神，又有丰富的实践经
验，成为科学致富的一代新型农民。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 脱颖而出

 B． 崭露头角

 C． 闻名遐迩

 D． 扬名天下

《正确答案》
A
《专家解析》
“随着科学技术在农村的迅速普及”强调的是一个时机，“一代新型农民”强调与传统的农民有区别，故所填词语应能体现“乡土
人才”在适当的时机迅速显现出来之意。“脱颖而出”比喻人的才干在适当的时机迅速地显现出来，符合文意。因此A项正确。

2、①在过去的两年中，微博已成为很多重大新闻事件的信息源
②在2011年的“7·23”甬温线特大铁路交通事故中，微博更是扮演了举足轻重的角色
③公众在媒体上看到了大量来自网络的“二手新闻”，在他们心目中，记者就不那么神圣了，甚至认为记者这个行当也不过如此
④随着信息传播技术的发展，媒体生态日趋多元化

⑤面对迅速转变的舆论格局，不少记者也随之改变了工作方式，以前相信“好新闻是用脚跑出来的”，现在开始相信“好新闻是在网上泡出来的”
⑥有不少人认为，在自媒体时代，“人人都有麦克风，人人都是媒体，人人都是记者”，在网络上，尤其是在微博上，信息发布的门槛几乎被降到
了最低

将以上6个句子重新排列，语序正确的是（　　）。
 A． ①②④③⑤⑥

 B． ④①②⑥③⑤

 C． ①②④⑤③⑥

 D． ④⑥①②⑤③

《正确答案》
D
《专家解析》
文中主要说明的是信息传播技术的发展导致舆论格局转变，给记者这一职业带来的影响。AC两项错误，微博是媒体生态多元
化的一种表现，故首句应为④，而不是①。D项正确，只有记者创作出新闻，公众才能看到，故⑤应该在③之前。

3、对于可乐能否去除铁锈这一问题，记者决定做试验，进行______。记者将铁钉放进可乐里浸泡。两枚铁钉所在位置上方的可乐不停地向外
冒着气泡。可乐“咕噜咕噜”地持续翻滚了约有10分钟，气泡才渐渐消失。七八个小时之后，记者将铁钉拿出，惊奇地发现上面的锈迹都消失
了，锈钉______，俨然成了两枚崭新的钉子。试验结果证明，网传视频中，可乐能除锈不假。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 探究　焕然一新

 B． 研究　弃旧迎新

 C． 探索　枯木逢春

 D． 摸索　返璞归真

《正确答案》
A
《专家解析》
第二空，“弃旧迎新”是指丢弃旧人，迎接新人，也指爱情不专一。“枯木逢春”比喻垂危的病人或事物重新获得生机。“返璞归
真”是指去掉外在的装饰，恢复原来的质朴状态。“焕然一新”形容出现了崭新的面貌。由“锈钉……崭新的钉子”可知，应填
入“焕然一新”。因此答案选A。

4、这是一片美丽的土地。辽金故地，满蒙风情，梦幻三江，构成了松原独具魅力的旅游资源。全国十大淡水湖之一的查干湖四百里______，
国家地质公园大布苏泥林______。康熙大帝荡舟放歌的三江口水天一色，______。龙华宝刹的大雄宝殿亚洲称雄，孝庄祖陵陈列馆呼唤一代芳
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华，魂归故里。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 水平如镜　巧夺天工　一泻千里

 B． 碧波荡漾　沃野千里　浩浩荡荡

 C． 烟波浩渺　鬼斧神工　泾渭分明

 D． 清澈见底　郁郁葱葱　奔流不息

《正确答案》
C
《专家解析》
第一空，“巧夺天工”指精巧的人工胜过天然，形容技艺极其精巧，不能修饰“国家地质公园大布苏泥林”。第二空，“沃野千
里”形容肥沃的土地极为宽广，文段意在描述松原独具魅力的潜蚀地质地貌景象，不符合语境。第三空，“泾渭分明”比喻界限
清楚，“奔流不息”指水流奔腾而不停止。结合语境，“泾渭分明”是三江口水流的一大特征，用在此处贴切。因此C项正确。

5、尽管大熊猫个头大，但幼崽和老弱个体在野外容易被豹、豺、狼、黄喉貂等食肉动物袭击。通过实验，科学家发现天敌的叫声会引起大熊猫
的警觉行为，其中以金钱豹的叫声引起的反应最明显。即便是从一出生就处在圈养环境中的大熊猫，依然对天敌动物和竞食动物的叫声有本能

的反应。大熊猫的黑白体色一直以来都困扰着许多人。在对比了狗、猫、熊等195种食肉目动物的皮毛颜色后，科学家总结出了毛色、环境和动
物习性的关系，并猜测大熊猫的面部、脖颈、腹部和臀部之所以呈白色，是便于它们在有积雪的栖息地躲藏，而黑色的四肢能模拟黑色地表或

阴影，让大熊猫更好地和环境融为一体。实验也证实了这一点，在野外环境中，当人和大熊猫的距离超过55米时，大熊猫的轮廓就会变得难以
辨认。

下列说法与这段文字相符的是：

 A．圈养大熊猫的警觉能力会逐步退化

 B．金钱豹是大熊猫在野外的最大天敌

 C．大熊猫的黑白体色会受环境影响变化

 D．黑白体色可使大熊猫在野外不易被发现

《正确答案》
D
《专家解析》

A项，根据“即便是从一出生就处在圈养环境中的大熊猫，依然对天敌动物和竞食动物的叫声有本能的反应”可知，表述错误，
排除；

B项，根据“科学家发现天敌的叫声会引起大熊猫的警觉行为，其中以金钱豹的叫声引起的反应最明显”可知，“最大天敌”并未
体现，无中生有，排除；

C项，“黑白体色会受环境影响变化”文段并未体现，无中生有，排除；

D项，根据“便于它们在有积雪的栖息地躲藏，而黑色的四肢能模拟黑色地表或阴影，让大熊猫更好地和环境融为一体”可知，
表述正确，当选。

故正确答案为D。

6、有天文学家提出，可以将那些遥远的星系作为星际导航的位置参考，这些被选出来的天体就是天文学中常说的活动星系核。这些天体是星系
中心的超大质量黑洞所产生的喷流，辐射非常明亮，往往比星系本身的辐射还要强很多。因为中心体积非常小，从遥远的地方去看，就像一个

小点很难分辨，以至于在这类天体发现的最早期，最明亮的那一类被称为“类星体”。尽管这类星系也在空间运动，然而因为这些天体距离地球至
少有几十亿光年，看起来几乎不动，相比脉冲星要稳定很多。

关于活动星系核，这段文字没有提及其：

 A．形成原因

 B．辐射特点

 C．空间运动方式
 D．与地球的距离

《正确答案》
C
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《专家解析》

A项，根据“这些天体是星系中心的超大质量黑洞所产生的喷流”可知，“形成原因”文段已提及，排除；

B项，根据“辐射非常明亮，往往比星系本身的辐射还要强很多”可知，“辐射特点”文段已提及，排除；

C项，文段并未表明其在空间如何运动，无中生有，当选；

D项，根据“然而因为这些天体距离地球至少有几十亿光年”可知，“与地球的距离”文段已提及，排除。

本题为选非题，故正确答案为C。

【文段出处】光明网《星际旅行靠什么导航》

7、下列各组中，两句话所表达的意思不相同的一组是（　　）。
 A． （1）非经批准不能擅自离开工作岗位（2）非得经过批准才能离开工作岗位

 B． （1）除非领导去请，他才会来（2）除非领导去请，他是不会来的

 C． （1）小王刚参加工作不久，缺乏工作经验，难免会出现一些差错（2）小王刚参加工作不久，缺乏工作经验，
难免不出现一些差错

 D． （1）这样的事，她何尝乐意做（2）这样的事，她何尝不乐意做

《正确答案》
D
《专家解析》
ABC三项，（1）、（2）均表达了相同的意思；D项，（1）表示“她不乐意做”，（2）表示“她乐意去做”。

8、某大一新生嫌校门太破，报到当天就哭求退学。其实国外很多名牌大学，校门都“很破”。就说美国哈佛大学，校门就一点都不起眼，简单而
又窄小，哈佛主校门连汽车都没法进门，只供行人出入。有人说，在中国，随便找家县级中学，其大门也会比哈佛的漂亮。要知道，哈佛坐拥

的基金数以百亿美元计。但这些钱都用来发展教育，资助“穷学生”，聘请好教授，把钱用来办实事，不是做“面子工程”。新生“哭”校门太破，让
我们在心痛他的成长之余，也看到中国社会成长之痛的缩影。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 哈佛大学非常注重教育的发展

 B． 破旧的校门代表着落后的教育

 C． “面子工程”折射社会成长之痛

 D． 中国的教育经费应花在教育本身

《正确答案》
D
《专家解析》
作者通过对比哈佛与中国学校的校门，说明教育资金的流向不同，又通过新生“哭”校门太破，折射出教育价值观的扭曲，意
在说明我们未能把教育经费花在“刀刃上”，即应把重点放在“资助‘穷学生’，聘请好教授，把钱用来办实事”等教育问题上，而
非放在装点“门面”上。A项错误，文段强调的并非是哈佛注重教育发展。B项错误，本身有误，这只是那些嫌校门破旧的学生
的片面看法。C项错误，表述太过笼统，未针对中国的教育现状。D项正确，文中通过与哈佛大学的对比，揭示了中国教育未
把钱用在关键处，意在说明中国的教育经费应该花在教育本身。

9、与从前GDP增长、人均收入却不涨不同，这几年城乡居民收入年年在增长，但中低收入者收入涨幅达不到平均数。所谓的平均数没有了“平
均”的意义，相反更凸现了收入差距的扩大和分配的不公。“张家有财一千万”的另一面，也许是“九个邻居穷光蛋”。数据表明，中国的基尼系数
已达到0.61，城乡居民收入比为3.13:1。过去我们片面强调“把蛋糕做大”，如今更加重视“把蛋糕分好”。从这个意义讲，让中低收入者的收入增
加快一点，本质上是“还欠账”。
这段文字意在表达（　　）。

 A． 我国城乡居民收入年年在增长

 B． 应着力加快中低收入者的收入增长

 C． 应限制高收入者的收入增长

 D． 数据显示我国居民收入差距正在扩大

《正确答案》
B
《专家解析》
B项，文中围绕“中低收入者的收入”阐述了我国居民收入差距的扩大，最终得出“让中低收入者的收入增加快一点”，本质上
是“还欠账”的结论。即意在表达的内容是“应着力加快中低收入者的收入增长”。
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